

# 企业家日报

国内统一连续出版物号:CN 51-0098

邮发代号:61-85

新闻热线:028-87319500

13811660079

全年定价:450元 零售价:2.00元

2025年6月16日 星期一  
乙巳年 五月二十一

今日 8 版

第136期 总第11439期

做中国企业的思想者

## 支持科技创新 财政“花式”发力

■ 申铖 李晓婷 陈国峰

加大财政资金投入,优化完善财税政策,加强财金协同联动……记者近日在山东、重庆调研中感受到,财政部门因地制宜、多措并举,持续增加投入、加强政策创新,提升科技创新投入效能,激发创新创造活力。

### 加大资金投入力度 强化财政投入保障

在重庆市高新区,以“重大疾病下一代诊断技术”为核心任务的金凤实验室,集聚科研团队55个、科研人员566人,集中发布原创性科研成果2次、13项;引育科技型中小企业20家,累计实现产值1.2亿元。

金凤实验室这张优秀“成绩单”,离不开财政保障。“十四五”期间,重庆建立市、区联动投入机制,两级财政投入10亿元。

从中央到地方,财政持续加大对科技创新支持力度。今年前4个月,全国科学技术支出2953亿元,同比增长3.9%。

在山东,省级财政科技资金连续7年保持高强度投入水平。“2025年达到145.2亿元,是2018年的4.5倍。”山东省财政厅有关负责人说,“十四五”期间省级财政科技资金投入总量达712.8亿元,是“十三五”时期的2.2倍。

在重庆,每年财政科技投入只增不减。数据显示,2018年至2024年,重庆市财政科技支出累计达630亿元,年均增长11.5%。

“近年来,重庆财政科技投入持续增强,社会投入稳步上升,充分发挥出财政在支持科技创新中的制度性保障作用,不断激发创新创造活力。”重庆市财政局有关负责人说。

### 强化企业创新主体地位 创新财政支持机制

创新的活力,蕴藏在企业之中。多地因地制宜,加大政策支持力度,强化企业创新主体地位。

在山东,从事纳米厚度晶体薄膜芯片材料研发、生产和销售的济南晶正电子科技有限公司,其产品广泛应用于高校实验室及高科技企业。公司总经理胡文表示,公司在设备



●金凤实验室 刘潺/摄

投资、生产线改造、专项技术研究等方面获得了多级财政支持,为企业减负加力。

记者了解到,山东着力推动更多科技成果应用到具体产业和产业链上。近期又出台新举措,2025年将投入10亿元左右省级财政资金,推出“算力券”“模型券”等关键要素奖补机制,支持人工智能全产业链发展。

围绕关键核心技术“卡脖子”技术攻关,重庆设立重大研发专项,近三年累计投入超10亿元,不折不扣落实50余项涵盖创新全链条的税费优惠政策,形成“政府让利—企业敢投—技术增值”的良性循环。

走进重庆通用技术集团国测时栅科技有限公司展厅,一个个不同尺寸的小圆盘整齐排列,展示着公司研发的精密位移测量传感器——纳米时栅产品。目前,公司多项产品广泛应用于高档数控机床、测量仪器等领域。

“通过精准选题与高效申报,我们多次获批国家级、省部级财政资金。”该公司运营总监曾昕说,公司还享受了多项税收优惠政策支持。

重庆市财政局有关负责人介绍,今年以来,重庆财政革新了奖补资助方式,从原来的给企业发补贴,变为给予具体项目资金支持,

增强企业内生创新能力。

“此外,为有效解决科技和产业融合度不够的问题,今年启动实施的高端器件与芯片、先进制造、生物医药等5个重大专项项目,其中70%以上技术需求由企业提出,应用研发类财政资金超过70%投向企业研发项目。”这位负责人说。

### 加强财金协同联动 放大财政撬动效应

累计投资省内15家独角兽企业、200余家瞪羚企业、300余家专精特新企业——自成立以来,山东省新动能基金管理有限公司在加快培育创新企业、推动科技创新中发挥积极作用。

2018年,山东省财政注资200亿元,组建山东省新动能基金管理有限公司。“我们聚焦于投早、投小、投长期、投硬科技,放宽政府出资比例,引导带动社会资本加速向新兴产业、初创科技型中小企业等重点领域和薄弱环节集聚。”公司副总经理刘魁说。

近年来,多地创新举措,加大财税政策和

金融政策配合力度,放大财政撬动效应,撬动更多资源支持科技创新。

构建“政银担”合作机制,“十四五”以来累计服务科类经营主体1.58万户,提供担保贷款规模超700亿元;深入实施财政股权投资改革,变“奖补”为“股权”,累计投入资金47.7亿元……数据彰显山东财金政策协同发力。

“我们综合运用贷款贴息、风险补偿、保费补贴等‘财金联动+’政策工具,打造了鲁科贷、鲁科担、鲁科保、鲁科投、鲁科融等多个特色品牌,引导更多金融和社会资本共同加大科技创新投入。”山东省财政厅有关负责人说。

在重庆,“种子基金—天使基金—风险投资—上市培育”接力式全生命周期支持链构建起来。2024年全市科技型企业贷款余额7075亿元,同比增长44%。

“我们采取政府引导、多元投入、市场化运作的管理方式,设立种子、天使、风投等政府引导基金,推出知识价值信用贷款,实施私募股权投资奖励、融资担保、债券发行等政策措施,形成对创新主体的市场化帮扶,打通科技型企业各发展阶段的融资需求。”重庆市财政局有关负责人说。

## 辽宁能源企业多措并举 备战迎峰度夏

■ 白涌泉

进入6月,全国各地逐步迎来季节性用电高峰。连日来,记者在辽宁走访多家能源企业了解到,作为电力保障主力军,他们正“风、光、水、火、核”齐发力,应对保供考验。

煤炭是保障电力稳定供应的“压舱石”。记者从国网辽宁省电力有限公司获悉,辽宁已为迎峰度夏备足“口粮”,当前省内主力火电厂存煤已达600万吨高位。记者在辽宁沈阳煤红阳热电有限公司储煤场看到,数台大型设备正在转运煤炭。“当前,公司存煤15万吨,按照机组80%负荷煤耗标准,可用时长约20天。”公司总工程师马云飞说。

随着新能源发电装机规模的不断扩大,当前,风电、光伏等新能源在辽宁能源保供中发挥的作用越来越明显。来自国网辽宁电力的数据显示,截至目前,全省清洁能源装机达到4864.97万千瓦,占比55.55%。今年前5月发电量达542.97亿千瓦时,占比53.47%,这意味着与往年相比,加速并网的新能源将在今年迎峰度夏期间扮演更加重要的角色。

沿辽宁省台安避化风电场广袤无垠的绿色原野一路前行,一组组高耸的风力发电机组错落分布。辽宁东方发电有限公司总工程师闫百海表示,今年以来,公司新能源发展加速推进,成效显著。截至目前,新能源装机容量达到38万千瓦,全年新能源产能预计突破10亿千瓦时大关。

全国各地即将迎来防洪度汛、生产建设高峰和用电负荷快速增长“三期叠加”的关键期,机组将处于大负荷、长周期运行状态,运维任务重,安全管理压力大。

“深化配网全景监测平台应用,坚持配网故障日监测、周分析、月总结制度,精准定位设备故障问题,差异化制定运维检修策略,持续压降故障平均停电时长。此外,我们正在加强无人机、红外成像等技术应用,常态化开展森林草原、煤改电等线路巡视。”国网辽宁电力配网部配网运检处副处长代子阔说,目前,辽宁全口径供电可靠率达99%以上。

记者还了解到,未来一段时间,随着空调负荷叠加数据中心、

■ 姚均芳

## 贵州交投桥梁集团承建的世界最高桥 通车进入倒计时

■ 向定杰

6月12日,随着最后一根承重绳下放到位,贵州花江峡谷大桥的猫道拆除完毕,标志着这座在建世界最高桥又完成一个重要施工节点,为9月底具备通车条件奠定坚实基础。

猫道是悬索桥施工时的平台,挂在主缆下方。因工人高空作业时,行走姿态与猫步相似而得名。作为临时辅助设施,一般在大桥基本完工后拆除。花江峡谷大桥的两条猫道净宽4米,单幅总长2264米,最高点距离江面近800米,是目前世界最高的猫道。

“猫道上的风力最大可达12级,相当于一辆特快列车正常行驶的速度。”承建单位贵州交投集团所属桥梁集团六安高速8标项目副经理王淦钰说,为此,猫道面层由粗、细两层镀锌钢丝网构成,左右幅猫道间通过10个横向通道连接,满足人员通行的同时,提高了整体稳定性,从而具备足够的抗风能力。



●贵州六安高速花江峡谷大桥 杨文斌/摄

“刚开始站在上面难免腿软,后来大家基本能如履平地。”王淦钰说,去年初大桥猫道架设完成,为后续主缆架设、主缆紧缆等关键工序施工提供了稳定、安全、可靠的作业平台。随着近期主缆防护涂装结束,服役一年多的猫道也完成使命,功成身退。

花江峡谷大桥是贵州六安高速公路的关键控制性工程,全长2890米,桥墩最大高度262米,主桥跨径1420米,于2022年1月正式开工。这座钢桁梁悬索桥建成后将成为新的世界第一高桥。

截至目前,大桥主桥下构、引桥、索鞍、主缆、索夹、吊索、钢桁梁、桥面板、主缆缠丝、主缆防护及主缆检修道已施工完毕,正在进行护栏安装、桥面铺装及观光电梯施工。

贵州交投集团所属桥梁集团六安高速8标项目经理吴朝明说,花江峡谷大桥还将配套建设悬崖民宿酒店、观光电梯、观景长廊、玻璃栈桥式餐厅等桥旅融合项目,与大桥一起投用。

“千沟万壑”的贵州是中国唯一没有平原的省份。近年来,当地逢山开隧、遇水架桥,在近126万个山头间建造了3万多座桥梁,涵盖悬索、斜拉、拱式、梁式等各类桥型。万桥飞跃,创造了一个又一个世界第一。

## 政策暖风频吹 上市公司并购重组活跃

■ 姚均芳

并购重组是支持上市公司注入优质资产,提升投资价值的重要工具。近年来,在政策持续优化与产业转型升级的推动下,上市公司并购重组市场显著升温。特别是“并购六条”等政策发布以来,沪深市场并购重组案例同比明显增多,产业协同和发展新质生产力成为主线。

上海证券交易所日前公布的数据显示,“科创板八条”2024年6月发布以来,科创板新增披露产业并购超100单,已披露交易金额超330亿元。今年以来,科创板新增披露40多单并购交易。拉长时间维度看,“科创板八条”发布后推出的现金重大收购及发股类交易,已超过2019年至2023年5年单数总和。

上交所相关负责人表示,并购重组已成为科创企业快速获取技术能力、获得上下游产业链协同支持的重要途径。一大批体现新

质生产力方向、具有产业整合逻辑的上市公司之间并购重组案例已在科创板新次落地。

深市方面,据深交所统计,2024年9月24日“并购六条”发布以来,深市新增披露864单并购重组,金额合计3972亿元。其中重大资产重组100单,金额合计1803亿元,分别同比增长213%、219%。新增披露的资产收购类重组中,产业并购近八成,新质生产力行业占比超七成,集中在半导体、基础化工、信息技术、装备制造、计算机等领域。

深交所相关负责人表示,从并购目标看,不少公司通过并购加强产业整合,实现协同增效。同时,通过收购新质生产力标的,促进转型升级的交易也层出不穷,部分企业收购强链补链、提升关键技术水平的优质未盈利资产。

并购重组市场升温背后,是支持并购重组的政策暖风频吹。2024年,证监会发布“并购六条”“科创板八条”,优化并购重组市场环

境,激发市场活力。今年5月,证监会发布修订后的《上市公司重大资产重组管理办法》,进一步深化上市公司并购重组市场改革,在简化审核程序、创新交易工具、提升监管包容度等方面作出配套规定。

业内人士表示,上述政策有效引导上市公司通过实施并购重组,加强产业链上下游的并购整合,提升产业协同,向新质生产力方向转型升级,实现外延式、跨越式发展。其中,支持收购优质未盈利资产,提高对同业竞争和关联交易包容度,支持合理的跨行业并购等政策,拓宽了优质资产注入上市公司的空间。

记者了解到,下一阶段,交易所将继续多措并举支持上市公司规范开展并购重组活动。沪深交易所表示,将充分发挥制度优势和市场功能,切实提高重组审核质效,不断推动优质典型案例落地,引导更多资源要素向新质生产力方向聚集,更好促进上市公司高质量发展。

## 外资企业在华以创新 助推“在中国、为世界”

■ 周蕊

以中国为“圆心”,在这里为世界创新。越来越多外资企业选择将创新作为在华投资和经营的“发展关键词”,在中国共创、与世界共赢。

清晨从浦东机场下飞机后,欧莱雅集团全球研发、创新和科技事务副首席执行官芭芭拉·拉韦尔诺在上海度过了紧张的一周,在位于金桥的创新研发中心深入了解中国团队的研发进度,与中国年轻科创企业团队见面,以投资人的身份,考察下一步投资计划。

与中国创新生物技术公司未名拾光的战略合作签约,共同研发创新生物活性物质,并推动其规模化生产;与凯辉基金和上海静安区合作成立“凯辉创美未来基金”,重点投资处于成长阶段的美妆品牌和相关企业……今年以来,欧莱雅在华频频发力创新领域。

在芭芭拉·拉韦尔诺看来,真正要做到“在中国、为世界”的创新,不仅是跨国企业不断追加投资,将源自中国的研发成就推向世界,更重要的是在中国建立中外企业共同生长的“创新生态圈”。

为中国创新,并将创新带到世界,正在成为不少外资公司的选择。

“在中国,我们才能懂中国市场,更好地与产业链上的企业一起共生发展。同时,在中国也让我们更好地为中国创新、为世界创新。”来自德国的依必安派特集团首席销售官及执行委员会成员唐博说,集团新推出了一款针对中国市场需求开发的冷却通风产品,却受到了全球市场的欢迎,现在匈牙利工厂也在生产这款产品,和中国工厂一起满足全球客户的需求。

作为工业领域的外资企业,依必安派特集团现在在中国销售的产品达到了接近90%的本土化率,这些更懂中国市场的产品受到了本土企业欢迎,不少还走向了世界。

“中国是我们在德国以外最大的市场。”唐博说,近年来,依必安派特集团在中国不断加码投资,正在扩建的西安工厂三期扩建项目总投入高达5亿元人民币,今年建成后将成为企业在中国最大的生产制造基地。

以中国速度为中国创新是日本食品品牌明治的选择。“明治正在中国全力推进本地开发、本地生产以及本地人才体系的强化,以高附加值加技术创新的战略组合,更好深耕中国市场。”明治(中国)投资有限公司董事长长森克史说。

“中国市场的变化非常快,以日本速度为工作速度的话是不够的,因此我们以中国速度来努力。”长森克史说,依托位于上海的产品开发中心,明治正在提升在华推出新品的速度,“尤其是在中国的首发经济带动下,我们希望未来有更多新产品能以中国市场为全球首发地,并期待中国市场成为明治新产品开发与消费趋势验证的核心动力源”。

为支持外资企业在中国进一步创新,上海今年2月制定出台《上海市支持跨国公司地区总部提升能级的若干措施》,鼓励总部集聚研发创新、财务管理、投资决策、采购分销、供应链管理、共享服务等功能,成为多功能总部。中国商务部近期则发文支持国家级经开区集成电路、生物医药、高端装备制造等领域的外商投资项目优先纳入重大和重点外资项目清单。

据悉,今年1到4月,全国新设立外商投资企业18832家,同比增长12.1%,外资企业加快在华战略布局。商务部研究院学位委员会委员白明说,这一数据充分说明外商依旧看好中国,坚定与中国共创、共赢。



责编:邓梅 版式:黄健  
企业家日报网:www.zqceo.cn 电子版:www.entrepreneurdaily.cn  
官方微博:http://weibo.com/rwzb 投稿邮箱:gb490@sina.com

